

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO IX

Oficinas: Mayor, 115, principal

Sábado 22 de Enero de 1898

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 1685

El Heraldo de Castellón

es el periódico de mayor circulación de la provincia

OPINIÓN POLÍTICA

Ayer a última hora de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, dándose cuenta, primeramente de una exposición de la Asociación de funcionarios civiles en la que piden el cumplimiento de las leyes en lo relativo con el escalafón, en virtud de lo prescrito en el art. 35 de los presupuestos.

Se designó una ponencia compuesta de los ministros de Gobernación y Fomento para que disponga lo que proceda sobre el particular.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Góizard, presentó el decreto de indulto que ha de concederse con motivo del santo del rey.

Manifestó que dicho indulto era mucho más amplio que el otorgado en años anteriores, y que comprendía cinco reos de pena de muerte, cuatro de la Península y uno de Ultramar, a quienes se les conmuta dicha pena con la inmediata inferior.

El ministro de Estado señor Gullón dijo que había recibido un telegrama de París en el cual la reina doña Isabel II se interesaba por el indulto de varios jóvenes que por eximirse del servicio militar habían ocultado su edad.

Los indicados mozos, si se les indulta, se ofrecen a ir como voluntarios a la isla de Cuba.

El ministro de la Guerra indicó que dichos mozos están incluidos en el próximo indulto.

El ministro de Gracia y Justicia comunicó al Consejo que se habían comunicado por el fiscal del Tribunal Supremo los procedimientos para depurar la verdad de los hechos en lo referente a las supuestas quejas de los reos detenidos como anarquistas, de los cuales se asegura que fueron objeto de malos tratamientos en las prisiones.

Fue aprobado el convenio para transporte de viveres entre San Juan de las Yemas y Manicaragua, cuyo importe asciende a 779.062 pesos.

Igualmente se aprobó el expediente de autorización a la fábrica de pólvora de Granada para que pueda adquirir diez toneladas de algodón colodión y otras diez si lo estima conveniente.

El ministro de Marina señor Bermejo dió cuenta de haberse terminado el expediente sobre construcción de un nuevo edificio destinado a ministerio, y de un proyecto de aumento de recursos de la caja de inválidos de los arsenales del Estado.

El primer expediente fue aprobado y el segundo se acordó que pase a informe de la sección correspondiente.

El señor Ruiz Capdepón dió cuenta de varios asuntos relativos a orden público de escasa importancia.

El señor conde de Xiqueña presentó, fueron aprobados, los expedientes sobre construcción de carreteras, una de Albalat de la Ribera y otra de Canarias.

El ministro de Ultramar, señor Moret, leyó los telegramas del general Blanco relativos a la presentación de rebeldes en Santa Clara, añadiendo que no lo había hecho de otros en los que se le anunciaban nuevas presentaciones por no quitar importancia a la anterior.

Se aprobó la reforma de la plantilla del personal afecto a la inspección facultativa del cuerpo de ingenieros de montes y la consignación de gastos del mes actual.

También se adoptaron otras resoluciones de escaso interés.

Se asegura que en este Consejo no se ocuparon los ministros de la disolución de las Cortes, ni de recursos para la guerra de Cuba, ni del nombramiento de senadores vitalicios.

También se dice que de las noticias de Washington leídas en dicho Consejo los ministros han sacado una impresión optimista, que han reflejado al salir del Consejo.

El banquete en honor del señor Pidal se verificará el próximo martes en el salón Romero.

El número de senadores y diputa-

dos que concurrirán al mismo as-
ciende a 350.

No se pronunciarán discursos.

El Tiempo publicará hoy el mani-
fiesto de los señores Pidal y Silvela.

De Cuba no hay nada.

Ojeada Universal

Una dama de Nueva York va a fundar una sociedad de señoras, titulada: «Asociación de mujeres que de-sean serlo.»

Dicha Asociación no celebrará más que una ó dos reuniones al mes, y tan sólo con el propósito de tratar de los asuntos de su instituto, recibir nuevas socias, comunicarse mutuamente informes convenientes a la vida de la familia, crianza de los hijos y gobierno de las casas; y sobre todo acumulación y mantenimiento de fondos destinados a redimir a aquellas asociadas que, por tristes circunstancias, se vieren en la precisión de buscar empleos en oficinas del Estado ó casas particulares.

Green dichas señoras, contra la opinión de los pedantes pedagogos, que la mujer tiene bastante con cumplir su misión de esposa y de madre, sin que haya de verse obligada a *pedantear* como los tales ó a sufrir en la lucha del trabajo extradoméstico los afanes del hombre, que es el encargado de amar a las mujeres y defenderlas y de trabajar para ellas.

¡Ah, que en esta España, tierra de la galantería... ya permitimos que las damas sean obreras y doctoras, leguleyas... y pronto serán *concejales* y cobradoras del tranvía!

—Dice el Heraldo de Zaragoza:

Se proyecta en esta capital un matrimonio entre dos jóvenes de trece años de edad.

El novio es hijo de un guardia civil que falleció en Cuba defendiendo la integridad de la patria.

Cada día se inventa una nueva manera de engañar a las gentes.

En el Havre se ha descubierto una fabricación de pan en que se empleaban en vez de harina, *madera pulverizada*.

—En las inmediaciones de París vive un joven de diez y siete años, llamado Delfín Silvan, que solo tiene 94 centímetros de estatura.

Y otro muchacho, también de diez y siete años, llamado Adriano Esmitaire y que vive en el mismo barrio que el anterior, es más pequeño todavía: no mide más que 60 centímetros.

Lo más curioso del caso es que los padres de los dos pigmeos son de una estatura más que regular.

—En Porquera (Orense) una labradora dió a luz cuatro niños, de los cuales viven dos.

—Escriben de Fuenterrabía dándonos cuenta de un curioso incidente de quintas, que ha ocurrido en el cantón de San Juan de Luz, ahora que se efectúan las visitas de inspección de la comisión mixta de reclutamiento de la circunscripción de Bayona, para el alistamiento de 1899.

Parece ser que por error en la inscripción de nacimientos del Registro civil, en un pueblo del cantón de San Juan de Luz, aparece como varón y bajo el nombre de Juan Aramburu, la bella y arrogante casera vasco-francesa Juana Aramburu.

Por negligencia de la interesada y de sus padres, no elevó ante el tribunal civil de Bayona la correspondiente demanda de rectificación de su estado civil, y la autoridad militar no sabiendo de qué manera salir del paso, la ha suscrito en las listas del reclutamiento, si bien dando parte de ello a las autoridades civiles y judiciales, para que antes de la comparecencia ante los médicos se rectifique dicho error.

La *quinto* Juana Aramburu, tras breve declaración ante la comisión mixta ha sido declarado mozo disponible, en observación, y acto seguido que el tribunal de Bayona ordene la rectificación en el Registro civil, será borrado por la autoridad militar de las listas de reclutamiento.

De Filipinas

NOTICIAS OFICIALES

De Manila se ha recibido el siguiente despacho oficial:

«Los generales y jefes comisionados por el general Primo de Rivera para asegurar la sumisión de los escasos rebeldes que quedaban manifiestan que es completa la pacificación del archipiélago.»

El sábado se cantará el *Te-Deum*, publicándose en la *Gaceta* una alocución al pueblo participándole la terminación de la guerra y otra alocución al ejército y voluntarios, grandeciendo su concurso en la paz.

Además se publicará un bando alzando las deportaciones y embargos que se habían hecho.

También se concede un indulto, que comprenderá a todos los rebeldes; menos a los sentenciados ya, para que éstos lo soliciten del rey.

Finalmente, se publicará otro bando para reprimir el bandolerismo.

El término de la guerra será celebrado con grandes fiestas que se preparan.»

EL DINERO DE LA PAZ

Noticias recibidas de Filipinas dicen que los jefes más prestigiosos de la insurrección recibieron 600.000 pesos por someterse a España.

Añaden que la entrega no se verificó hasta después de estar asegurada la paz.

Se firmó un documento en el que intervinieron un representante español, otro inglés y el de los insurrectos, conviniéndose en hacer un giro sobre Londres de tres millones de pesetas.

Del Extranjero

PARÍS

EL PROCESO DREYFUS

RUMORES DE CRISIS

Telegramas de París manifiestan que sigue complicándose la situación por causa del proceso del capitán Dreyfus.

Dicen también que por este mismo asunto se acentúan los rumores de una próxima crisis en el gabinete de aquella República.

VERSOS y rasgos de ingenio

EPIGRAMAS

I
Como rayo furibundo,
La nueva el pueblo corrió:
Solo la ignoraba yo,
Sabíendola todo el mundo;
Y el papel gracioso he hecho
Del inocente marido,
Que cuando está más corrido,
Se muestra más satisfecho.

II
Con su mujer se indispuso
Certo gañán, hecho una ascua,
Y como ropa de Pascua,
A desverguenzas la puso;
Mas cuando cree el iluso
Verla blanda, como un guante,
La oye así de mal talante:
—Cállate, hombre, y no prosigas
Que por mucho que me digas,
Nunca me dirás bastante.

GERMAN SALINAS.

PIAVE no cree en la infalibilidad de la medicina en materia de pronósticos.

—Muchos médicos célebres—decía días atrás—habían predicho que mi suegro moriría de un ataque apoplético.

—¿Y de qué murió?
—A consecuencia de un choque de trenes.

DE LA PROVINCIA

ALBOCACER

(De nuestro redactor-corresponsal)

PARA LOS POBRES

El hambre que se ha dejado sentir por el temporal reinante, en las fami-

lias pobres y clase jornalera de esta villa ha dado ocasión para que se manifestaran una vez más los sentimientos caritativos de las personas pudientes y de las autoridades de este pueblo que en reunión magna celebrada el día 18 del actual en la casa ayuntamiento para cooperar al alivio de los necesitados acordaron inmediatamente distribuir socorros, contribuyendo cada uno según su voluntad y llamando a los que no asistieron para que coadyuvaran en lo posible a tan laudable fin.

En el acto unos dándose dinero y otros dando especie se reunió suficiente cantidad de alimentos para atender durante algunos días a las necesidades, sin perjuicio de reunirse de nuevo si así lo demandaran las circunstancias.

Los socorros empezaron a repartirse a las doce del mismo día siendo así que la reunión fué a las diez, demostrando un celo y una actividad a los que no estamos acostumbrados la junta que se nombró presidida por el alcalde señor Boix Tosca y compuesta de los concejales señores Miralls y Boix Boix, jueces de instrucción y municipal señores Font y Meliá, arcipreste señor Caillida, presbítero señor Meliá (don Pablo, registrador señor Bellés, teniente de la guardia civil señor Sanchez, exdiputado provincial señor Meliá Segarra, ayudante de obras públicas señor Mateu y el acudalado propietario don Pedro P. Boix.

Por medio de bando se hizo saber, que los vecinos verdaderamente pobres y verdaderamente necesitados se presentasen en la casa de la villa a recibir su correspondiente socorro, repartiéndose proporcionalmente según las necesidades y el número de personas que componían cada familia.

Las familias socorridas son en número de ciento veinte, dándoseles pan, arroz, garbanos, patatas, aceite y otros artículos que se recogieron.

Bien por Albocacer cuyos pobres no han visto defraudadas sus esperanzas confiando remediar su aflicta situación con la misericordia de los favorecidos por la fortuna y que agradecidos por tan meritoria obra de caridad, podrán en su día pronunciar para bien de sus protectores aquellas palabras de San Mateo diciéndoles: «Venid benditos de mi padre porque tenia hambre y me disteis de comer.»

BURRIANA

(De nuestro corresponsal)

UN ROBO.—LAS PRÓXIMAS FIESTAS

Durante la noche del día 20 y madrugada del 21 de los corrientes encontrándose acostado en la fonda de Ramón Grau de la Villa de Burriana el vecino de Barcelona Joaquín Corominas le fué sustraída de una cartera la cantidad de 565 duros, en billetes del banco de España y metálico.

El juzgado municipal está procediendo con gran actividad y es muy probable que el desconocido autor caiga pronto en poder de la justicia. La guardia civil de Burriana y Valencia en combinación con la de otros puntos trabajan sin descanso para proceder a la busca y captura del indicado sujeto en virtud de mandamiento del juez municipal.

Al pueblo de Burriana a pesar de tratarse de un forastero le ha producido pésimo efecto este robo escandaloso.

—Mas adelante ya le mandaré el programa de las fiestas de San Blas.

El sermón del día de San Blas se le ha ofrecido al Rdo. P. Salvador de la Madre de Dios carmelita descalzo y es seguro que aceptará.

Es casi seguro también que el ilustrísimo señor obispo visite Burriana el día de San Blas accediendo a las instancias del alcalde de esta villa y ayuntamiento.

21 Enero 98.

VINAROZ

(De nuestro corresponsal)

FIESTA A SAN SEBASTIAN.—ELOGIOS

Cumpliendo con nuestro deber de corresponsal del HERALDO, vamos a comunicar a sus lectores la fiesta que esta hidalga y católica ciudad ha celebrado en honor de su patrono San Sebastián, objeto de la veneración de todo buen vinarocense.

Anteayer, víspera de la festividad, anunciábase esta con vuelo general de

campanas al amanecer, mediodía y toque de almas, cantándose en nuestra iglesia parroquial con rito de primera clase solemnes vísperas y completas y al anochecer maitines y laudes.

Llegado el día de la fiesta, al amanecer recorrió la población la banda Euterpe tocando diana. A las cinco y media salió con dirección a la ermita la procesión llevando la Reliquia del Santo el reverendo señor arcipreste. Llegada esta al epítorio, además de otras misas rezadas celebróse la solemne cantada a voces con acompañamiento de armonium. Después del evangelio ocupó la sagrada cátedra el reverendo padre Rodríguez, religioso franciscano de Alcalá.

Después de un brillante exórdio, nos presentó a San Sebastián como ferviente cristiano recorriendo las catacumbas y cárceles. Dijo que los cristianos de los primeros tiempos eran *retrogradados oscurantistas é ignorantes* y los de hoy son, *ilustrados, sabios y amantes del progreso* y que con su *ilustración, sabiduría y progreso* se han formado un catolicismo *sin generis*, pues a manera de figurines huecos pero bien tapizados por fuera pretenden engañar a los hombres y al mismo Dios cubriendo sus vicios y crímenes con la pantalla de la hipocresía. Luego nos presentó a San Sebastián ante el tribunal Diocleciano confesando su fé y derramando su sangre en defensa de esta virtud y hoy el cristiano apostata de su fé por miedo a las amenazas de un amo sin entrañas é impío. Dijo que la verdadera devoción a San Sebastián no consiste solo en ciertas manifestaciones sino en ser verdadero cristiano imitando sus virtudes. Tuvo frases laudatorias para los marinos y labradores que cuando se ven amenazados por las olas los primeros y en perder la cosecha los segundos acuden a la protección de su Patrono seguros de alcanzar su ayuda como lo atestiguan los numerosos exvotos que tapizan dicho santuario. Terminó diciendo bendiciones a nuestro Patrono para todo Vinaroz y para toda la familia que le ha regalado la rica banda que ayer vestía.

Terminada la misa y adoración de la Reliquia, repartiéronse seis calderas de arroz entre los pobres, mientras la banda Euterpe, que tan magistralmente dirige don Francisco Tapioles, ejecutó con la precisión y ajuste que le son peculiares algunas piezas de su repertorio.

Al anochecer salió de la parroquial la procesión con la imagen llevada en rica peana que se dirigió a recibir a la que bajaba de la ermita. Llegada esta organizóse la general que recorrió la carrera de costumbre con asistencia de nuestro magnífico ayuntamiento y la citada banda.

El próximo domingo se celebrará la misma fiesta en la ciudad estando encargado de cantar las glorias de nuestro Patrono, nuestro paisano el reverendo don José Manuel Roca, coadjutor de Ulldacona.

—Hemos admirado la rica banda de que antes hacemos mención, regalo de la familia de don Felipe Ferrer. Cuantos la han visto han hecho muchos y merecidos elogios de dicha joya bordada en plata y sedas obra de la hermana Francisca del amigo Ferrer, maestra de Peñíscola.

21 Enero, 98.

CERVERA

(De nuestro redactor-corresponsal)

VUELVE LA CALMA.—LA FIESTA

AL PATRÓN.—EL TEMPORAL.—

LAS ELECCIONES.—EL CORREO.

Por fin... levantóse el sol que ya un siglo que dormía y con él renació la alegría en todos los semblantes. Las lluvias de estos últimos días han causado bastantes daños; los labradores consideraban ya sus cosechas perdidas y estábamos poco menos que amenazados de quedarnos sin casas. Si hubiera seguido algo más...

La fiesta que anualmente celebra este pueblo en honor de San Sebastián estuvo bastante animada. El sermón a cargo del joven é ilustrado sacerdote don Javier Ballester Patay fué una brillante peroración. Con elocuente y arrobadora frase comenzó por explicar las innumerables víctimas que en los primeros siglos de la Iglesia tuvo el cristianismo y apoyándose en las palabras del Salvador: *Y las puertas del infierno no prevalecerán contra Ella*, nos patentizó de tan admirable manera las virtudes de nuestro Patrón, que quedamos convencidos

ON

OS ANUNCIANTES
Anuncio pagará sobre el
tarifa, 10 céntimos por
cada línea según ley de 14 de Octubre

mayor alcance

PÚBLICO

misima ventaja, se ven-
de maderas Eucaliptus de
y gruesas.

idad de maderas, no ig-
nificas más fuerte que
a todo lo que se quiera
a el extremo de no per-
del agua.

estas barras para cer-
de las de Sivina, que
dómicas y de mejor re-

CIÓN GODES

calle de Mealla 61

STELLÓN

INT

ola

eto

N

valentes, 7 á 8

el agua y en el
fosfatos, 18 á 20

por 100.

xó, San Cristobal (farmacia)

es y fomenta el fraude.

ALLADOLID SEVILLA CADIZ

EN 1850

Pesetas	Todos los géneros y prendas que se expenden en estos Almacenes llevan los precios marcados en las respectivas etiquetas.
de 12 á 38	
7 á 27 1/2	
9 á 34	
35 á 42 1/2	
15 á 50	
15 á 60	

dísimos de que solo en la Iglesia católica se encuentran bellos ejemplos de perfección y firmeza. Todos cuantos había en el templo felicitaron al joven orador y nosotros le enviamos desde las columnas del HERALDO, lo propio que á su apreciable familia, nuestra más sincera enhorabuena. La procesión que por la tarde se verificó con asistencia del ayuntamiento presidido por su nuevo y dignísimo alcalde don Tomás Salvador se vio bastante concurrida, y terminada ésta se obsequió en la casa capitular con un espléndido lunch á los invitados haciendo los honores, con la amabilidad que le caracteriza, el ilustrado y laborioso secretario, nuestro querido amigo don Enrique Palau.

Sobre las próximas elecciones nada puedo decirle. Esto está muerto y no se sabe aún que candidato se presentará, si Font de Mora ó Manuel Palau aunque éste cuenta con mayores simpatías.

A consecuencia de las últimas lluvias la Rambla que casi circuye esta villa, ha experimentado grandes avenidas, hasta el punto de que por no poder vadearla nos hemos quedado varios días sin correspondencia.

Y ya que de correspondencia hablamos no terminaremos sin llamar la atención del digno administrador de correos don Ismael Gonzalez Solesio sobre lo que sucede en Benicarló. Llegan á ésta muchas cartas sin sello además de que sufren un retraso de uno y hasta dos días. ¿Por qué será? Y hasta la otra.

SAN MATEO

EL TEMPORAL.—PARA LOS POBRES

Según participan de San Mateo, á consecuencia del larguísimo temporal porque ha atravesado aquella población y comarca, se ve un gran número de familias sin un pedazo de pan, y en los rostros de multitud de inocentes niños se ven pintadas huellas de hambre y de miseria, causando inmenso dolor á cuantas personas les miran. Al objeto de evitar en lo posible que tal estado de cosas continúe mientras la clase jornalera permanezca sin trabajo por los efectos del temporal, el ayuntamiento de aquella población, asociado de los mayores contribuyentes y terratenientes, han acordado abrir una suscripción, para ver de remediar por de pronto los males que afligen á la referida clase proletaria y á sus tiernos hijos.

Digno de elogio es bajo todos conceptos el proceder del ayuntamiento de San Mateo, y muy especialmente el digno alcalde don José Subirats que ha tomado la iniciativa en esa obra tan benéfica y meritoria en favor de los pobres, por lo que creamos que éstos han de estar sumamente agradecidos á cuantas personas contribuyan con su óbolo á la suscripción iniciada, y que esperamos ha de dar los mejores resultados.

La conducta de alcalde, ayuntamiento y mayores contribuyentes de San Mateo, es digna de ser imitada.

CASTELLÓN

En el gobierno civil se recibió anoche un telegrama del capitán de la guardia civil de Vinaroz diciendo que en Benicarló reinaba ayer el orden más completo y que después de la silba que le propinaron al agente que salió á practicar algunos embargos por débitos de consumo unos cuantos niños y mujeres, no ha vuelto á ocurrir nada ni se espera que se repitan los sucesos.

Hay que consignar en elogio de las autoridades que cuando ocurrió la silba en cuestión, la guardia civil estaba concentrada en Benicarló porque se tenían indicios de lo que se tramaba.

—Para mañana á las diez y media de la misma ha sido convocada en el ayuntamiento la comisión de hacienda para estudiar y dictaminar en algunos asuntos de verdadero interés. —Se espera á la carga en esta playa el vapor «Ingenier.»

—Hoy ha principiado en la iglesia de la Sangre la novena al Sagrado Corazón de Jesús.

En los días sucesivos será á las 4 de la tarde cuando empiecen los cultos.

—Nuestro virtuoso y amado Prelado ha continuado hoy recibiendo visitas y á las doce ha administrado el Sacramento de la Confirmación á los niños de nuestros queridos amigos don Francisco Simón y don Joaquín

Vicent y á la niña de nuestro no menos querido amigo don Pascual Sales, apadrinándolos el joven abogado y distinguido amigo nuestro don José Simón.

También ha confirmado á otros niños y niñas que á la hora citada han concurrido al Palacio de su ilustrísima en número bastante considerable.

El ilustre Prelado se proponía asistir esta tarde á la Sabatina.

Mañana dará la comunión á las señoras que han concurrido á los ejercicios espirituales que vienen celebrándose desde el último sábado en la iglesia de San Agustín.

—Mañana la tarde á la hora de costumbre y en el punto conocido por *els Punts* efectuara una gran tirada de palomos el círculo de cazadores de San Huberto de esta capital.

—Mañana terminan los ejercicios espirituales que comenzaron hoy hace ocho días en San Agustín.

Por la mañana habrá misa de comunión á las siete y media en San Agustín y por la tarde se despedirá el elocuente P. Cuadras con un sermón sobre la *Perseverancia*.

La comunión la dará el ilustre Prelado de la diócesis y los ejercicios de la tarde se celebrarán en Santa María en vez de en San Agustín.

—La afección á la vista que vuelve á padecer nuestro director, le ha impedido marchar hoy á Cádiz, como tenía anunciado a la distinguida familia del señor Canalejas, para recibir en aquel puerto al joven examinista liberal y elocuente orador demócrata don José Canalejas Mendiz, que está para llegar de su viaje á los Estados Unidos y Cuba.

Cuando se restablezca irá á Madrid para darle la bienvenida personalmente á su ilustre y estimado amigo.

—Ha ascendido á oficial primero de administración militar nuestro distinguido amigo don Teodoro Ribelles Machado.

La enhorabuena.

—La naranja de la Piana, aunque ha llegado bastante mal á los mercados ingleses se ha pagado últimamente á muy buenos precios, por la razón de la escasa cantidad del dorado fruto ofrecida á los citados mercados.

—El segundo teniente de la guardia civil don Pascual Martí Pablo, ha sido destinado á la décima compañía de la comandancia de esta provincia.

—La triste ceremonia de conducir á la última morada los restos mortales del que fué respetable presidente de la suprimida audiencia de San Mateo don José Calvo, ha resultado una verdadera manifestación de duelo y una muestra patente de las simpatías que entre nosotros gozaba el finado.

Poco más de las tres y media se ha organizado la triste comitiva abriendo marcha ancianos pobres con blandones encendidos y el olero de la capital con cruz alzada.

Tras del cadáver que enoerraba severa caja de zinc de la que pendían seis cintas que eran llevadas por los señores Campoy (hijo), García Bravo, Lloret (don Nicolás), Serrano (don Leoncio), Gasset (don Fernando) y Ribés (don Joaquín), formaba la presidencia compuesta por el director espiritual del finado señor Soriano, el Provincial y Rector de las Escuelas Pías de esta ciudad y los sobrinos del difunto don Modesto y don Celestino Mas. Luego seguía la segunda presidencia formada por los respetables presidente y fiscal de S. M. de esta audiencia y don Victorino Fabra y tras de esta marchaba el cortejo fúnebre igual numeroso que distinguido.

El duelo se ha despedido en la plaza de San Luis.

Reiteramos á la acoogojada familia del finado el testimonio de nuestro pésame y hacemos votos porque la

misericordia divina otorgue el premio que merecen las grandes virtudes y los cristianos sentimientos que en vida adornaron al llorado don José Calvo.

—Si el público responde, se abrirá un nuevo abono en el Principal para dar á conocer «Cin Ko Ka», «Lucía di Lamemoor», «El Polichinelo», «Los dos Príncipes», «Leyenda del Monje» y otras obras tan aplaudidas como las citadas.

—Recibidas por los respectivos ayuntamientos las cartas de pago de las cantidades ingresadas en la caja especial de Instrucción primaria por los recargos municipales correspondientes al 1.º y 2.º trimestres del año económico actual, el señor gobernador civil, espera que los alcaldes cuyas corporaciones no tengan cubiertas las atenciones de dicho ramo hasta últimos de Diciembre último, dispondrán el ingreso de los descuobiertos en la caja especial del ramo dentro del plazo de diez días, y le evitarán el que se vea en el caso de tener que proceder contra las corporaciones morosas, de conformidad con las disposiciones vigentes.

—Hacia falta.

Parece ser que el Círculo Mercantil ó Industrial será objeto de reformas que le embellecerán muchísimo y entrará dentro de poco en uno de esos periodos de verdadera actividad que prestan una vida exuberante y expandida á tal clase de organismos.

El hermoso salón del teatro será decorado ricamente y en esta necesaria reforma no se escatimará el dinero pues se tiene la pretensión de embellecerlo hasta el punto de que no pueda superarle ninguno de los de la capital y acaoso fuera de ella.

El presupuesto de todas las reformas que anuncian se hace ascender a unas ocho mil pesetas y los encargados de llevar á cabo los indicados trabajos son los notables artistas Viciano y Redó.

Lo que conviene ahora es que todo eso que se anuncia no quede reducido á un buen deseo solamente de la junta representativa de la mencionada sociedad.

—Mañana, con motivo de ser el santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII (d. D. g.), las tropas de la guarnición vestirán de gala, y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

—Esta noche y mañana tendrán lugar en el lindo teatro del Círculo Católico las últimas funciones del Belén.

—Numerosas brigadas se dedican á recojer el barro amontonado en nuestras calles.

A este trabajo debe suceder el de rellenar los vaches de la vía pública con piedra machacada.

—Ha debutado con gran éxito en el teatro Principal de Palma de Mallorca la aplaudida primera tiple señorita Eloísa Quetout tan conocida y estimada de nuestro público.

—Esta mañana se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de fiestas para tratar asuntos de la incumbencia de la misma.

—Los vendedores y vendedoras de embutido del vecino pueblo de Almazora se quejan del *via crucis* que pasan en Castellón para poderse dedicar libremente á la venta de su mercancía que ofrece, entre otras ventajas sobre la de igual clase hecha aquí, la de ser más barata y mucho mejor.

El secreto de tal *via crucis* lo conoce aquí todo el mundo y como nada hay que abone tal conducta, porque la protección á las fabricaciones del país la entendemos perfectamente razonada cuando se funda en el beneficio que le pueda resultar al público, llamamos sobre lo que

suceda la atención del señor Masip para que proceda en este asunto con la justicia que tanto distingue su gestión.

—Ha producido verdadero pesar la muerte prematura del niño Rafael Adanero, aquel delicioso oficial del pelotón de torpes del llamado Batallón Infantil.

¡Pobre Rafaelito!

El niño mimado de aquella inmensa multitud que entusiasmada escuchaba las voces de mando que á sus pequeños subordinados diera, deja en la edad de los sueños dorados los arrullos de la madre y los halagos de la familia para recibir las bendiciones de Dios y los cánticos divinos de un coro de ángeles que celebrarán la entrada en la mansión eterna del simpático Rafaelito.

Esta tarde á las cuatro y media se ha verificado la ceremonia de conducir á la morada postrera los restos de Rafaelito Adanero habiendo concurrido á la misma todos sus compañeros del Batallón Infantil que han querido rendir de esta manera la última prueba de afecto y simpatía al llorado Rafaelito.

Reciba la familia del pobre niño la expresión sincera de nuestro pesar profundo y que la resignación cristianales de la fortaleza de ánimo necesaria para sufrir el rudo golpe de tan enorme desgracia.

—El último día del actual mes se concentrarán en esta capital 121 reclutas destinados á Ultramar en virtud de un reciente sorteo efectuado en las oficinas de la zona de Reclutamiento.

A más de los reclutas citados se concentrarán doce más con carácter de suplentes.

—Avanza en su mejoría la respetable señora de nuestro amigo particular don José March.

Muy de veras nos alegramos.

—Esta mañana ha contraído matrimonio en Valencia con una distinguida señorita de la ciudad del Turia el conocido joven de esta capital y cariñoso amigo nuestro don Vicente Dolz.

—Desearnos á los recién casados toda suerte de venturas y bienandanzas en su nuevo estado.

—Ha regresado á Barcelona nuestro distinguido amigo y paisano, el pundonoroso capitán de ingenieros, don Antonio Catalá, bastante restablecido de la dolencia que contrajo en Cuba.

—Todas las misas que se celebren en los 24 de los corrientes en las iglesias de Santa María, San Miguel y Purísima Sangre, de esta vecindad serán en sufragio del alma del señor don Ildefonso Matutano.

—El alcalde de Villafamés ha retirado ya del gobierno civil la cantidad que le correspondió al citado pueblo en el reparto de las 35,000 pesetas asignadas á esta provincia para indemnizar los daños del temporal de Octubre último.

—Ha pedido reconocimiento físico para retirarse del magisterio, el maestro de Santa Magdalena de Pulpis, don Juan Payá.

Para practicar el reconocimiento del señor Payá han sido designados los médicos don Nicolás Forés y don Eliseo Soler.

—En el expreso de esta tarde ha regresado de Málaga el joven y distinguido director de orquesta del teatro Principal señor Rando quien esta noche dirigirá la representación de «La Traviata».

Sea bienvenido el señor Rando.

—Hoy hemos recibido otra carta firmada por un católico la cual no insertamos porque ya en la anterior se han oído ver conceptos algo irreverentes para la autoridad de personas para nosotros respetabilísimas.

Como el HERALDO DE CASTELLÓN no vino al estadio de la prensa para atacar á personas ni desprestigiar á nadie, sino que su misión hoy como ayer es la de la más amplia información siendo eco fiel de la opinión, eso no quiere hacerse hoy solidario de ciertos hechos que en la carta de referencia se denuncian. Esto no obstante, si el remitidista que con el pseudónimo de un católico la firma, tiene interés en que se publique sirva para pasar por esta redacción y salvar algunos conceptos y tachando algunos nombres tal vez tampoco se la publicaremos.

—Mañana se representará en el Principal «Marina» y «Lubino» por la tarde y «Doña Juanita» y «El Polichinelo» por la noche.

En esta última obra están iniciables las Tani.

—Ha sido convocada para la mañana del próximo lunes la comisión de cementerios del ayuntamiento.

—En el tribunal gubernativo celebrade anoche en el ayuntamiento oyeron un buen número de denuncias contra el pastoreo abusivo imponiéndose 125 multas.

—Mañana si el tiempo no lo impide amenizará las horas de paseo en la balta la excelente banda de Otun.

—Esperase al señor gobernador de la provincia para el martes próximo.

—Durante la próxima semana el vicario de almotacén lo desempeñará concejal don Manuel Bueso.

—Se encuentra cargando en esta noche el vapor «Elvira».

Probablemente habrá zarpado estas horas para su destino.

—Hemos tenido el gusto de saludar al alcalde y secretario del ayuntamiento de San Jorge que llegaron á esta capital.

En el correo de esta noche irán á su destino.

—El próximo lunes se rematará el juzgado por 13 500 pesetas casa de Juan Tomás Piñana. El tendrá lugar en la escribanía del Sr. Viñarta.

—Con motivo de celebrar mañana su santo el Rey don Alfonso XIII esta noche dará una serenata la banda de Olmba, frente al domicilio del respetable general gobernador de plaza, don José Blanco.

En la Diputación

Sesión de la Comisión

En la mañana ha celebrado sesión la comisión provincial habiendo acordado entre otros los siguientes acuerdos:

—Informar al señor gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Santa Magdalena del año 1874.

—Informar el recurso de V. Ramos Comin, de esta ciudad con multa de pastoreo abusivo.

—Reclamar del alcalde de P. de la ciertos antecedentes para resolver la instancia presentada por M. Bayarri Boix, solicitando el permiso de asilado en la casa de beneficencia, Ildefonso Sancho B. sito.

—Informar el recurso de José G. no Rubert de esta ciudad por multa de pastoreo abusivo.

—Quedar enterada y que se le nota por contaduría, de la cesión de trece obligaciones de las emitidas por la diputación hecha por el teneor las mismas don Francisco Segura Piá.

—Conceder á Rosa Piá hermana escribiente que fué de contaduría Juan Piá Baera, dos pagas de 1.ª y 2.ª vicencia del haber mensual que frutaba su difunto hermano.

—Expedir comisionados de apremio por débito del segundo trimestre contigente provincial á varios ayuntamientos que están en descubierto.

—Quedar enterada de un oficio señor arquitecto, en el que manifiesta haber procedido al apeo de la chada de la iglesia de la Casa Beneficencia y al derribo parcial dicha fachada y manifestarle cuando esté terminado dicho tra-

jo, se resolverá acerca de las obras que propone.

SUCESOS

EN VILLALBA

Una mujer.

Participan de Villalba de San Antonio entretanta el vecino Royo, José Pinar, tiros en obsequio de uno de los disparos á una mujer.

El juzgado entienda. El agresor tiene

TEATRO P

MARINA Y DUO D

El coliseo de la pta. taba anoche espléndido. Brillante y expléndido y lleno como cuando verdadero acontecimiento.

Nadie creía á un hermoso coliseo que á punto de volver á dar en el gran conciertos y que hemidad de hacer rogaf *pluviam* y últimam *serenitatem*.

Para mí tengo, y tace, que la sequía temporal es despreciable para la agricultura pauperismo de la ciudad motivado simplemente alhucar los bolsillos meros contribuyentes.

Como digo antes estaba hermosísimo lucían sus rubias galbos de ébano algunas noritas cuya hermécepto, realiza más que el sombrero francés.

Indudablemente española debió recibir pulso con las sublimes inmortal Arrieta ó chado de elegancia yuga de deleite á to

Ha sido Arrieta original y su música ma de amor, de pura dura arrobable.

La interpretación obtuvo anoche fué hubiera sido super las incertidumbres batuta, vacilaciones.

Más que el señor culpa de lo que ocurrió señor Giovanni, á cubió ocultarsele jamñor Gonzaga, no como no conoce al se iba á un probat

De suerte que, e no debió jamás de Gonzaga al menos po necesario para e

Así que, la interrina» resultó anochi dibujadísima en a especialmente en el mer acto, en el tercer acto.

Por lo demás, la ti, Visconti y Car admirables duran emitiendo notas br do toda la expres necesarios á sus rejes.

El público colhaciéndoles repetido aplausos algun inmortal producc

Carbonell tuvo coplas á instancias blico.

El espectáculo con la representac la Africana».

La señora Coliv momentos muy fel auditorio repitiero moso duo final de mantúvose á envi

señorita Elena Tana da de Guzman y Calicisísima y veronal siendo aplau bonell.

Los coros, basta Ni accionan, u rientes mios.

Señor Giovanni. Esta noche se ca tax y como se manda y hay ver oirla, infiero yo de se verá llenísimo.

MAQUINAS

Se componen m todos los sistemas que estén, á precios y se componen y

Dirigirse á la cal número 12.

no vino al estadio de la prensa... a personas ni despreciables... sino que su misión hoy como... la de la más amplia informa... endo eco fiel de la opinión, por... quiere hacerse hoy solidario de... hechos que en la carta de... cia se denuncian. Esto no obs... el remitista que con el pseu... de un católico la firma, tiene... en que se publique sírvase... por esta redacción y salvando... conceptos y tachando algunos... estal vez tampoco se la publi... s.

ana se representará en el Princi... larina» y «Lubino» por la tarde... «El Polichinela»... noche». Esta última obra están inimita... s Tani.

ido convocada para la mañana... óximo lunes la comisión de... terios del ayuntamiento.

el tribunal gubernativo cele... anoche en el ayuntamiento... un buen número de denuncia... el pastoreo abusivo impositi... 25 multas.

ana si el tiempo no lo impide... zará las horas de paseo en Ri... la excelente banda de Otumba... berá al señor gobernador civil... provincia para el martes pró...

sante la próxima semana el ser... de almotacén lo desempeñará... fal don Manuel Bueso.

encuentra cargando en esta red... por «Elvira».

obablemente habrá zarpado... horas para su destino.

mos tenido el gusto de salud... alda y secretario del ayunt... to de San Jorge que llegaron a... capital.

el correo de esta noche regre... á su destino.

próximos lunes se rematará... gado por 13 500 pesetas u... de Juan Tomás Piñana. El ac... á lugaren la escribanía del se... rta.

na motivo de celebrar mañan... ato el Rey don Alfonso XI... noche dará una serenata la ba... rumba, frente al domicilio d... ble general gobernador de... don José Blanco.

la Diputación

ión de la Comisión

jo, se resolverá acerca de las demás obras que propone.

SUCESOS DEL DÍA

EN VILLAHERMOSA
Una mujer herida
Participan de Villahermosa que el día de San Antonio por la noche se entretenía el vecino de la calle Piano Royo, José Pinar García disparando tiros en obsequio del santo festejado y uno de los disparos hirió gravemente á una mujer.
El juzgado entiende en el suceso. El agresor tiene 20 años.

TEATRO PRINCIPAL

MARINA Y DUO DE LA AFRICANA
El coliseo de la plaza de la Paz estaba anoche espléndido.
Brillante y espléndido como nunca y lleno como cuando se trata de un verdadero acontecimiento artístico.
Nadie creería al ver anoche nuestro hermoso coliseo que aquí hemos estado a punto de volvernos ranas para ayudar en el gran concierto de los poetas canteros y que hemos tenido necesidad de hacer rogativas *ad petendam pacem* y últimamente *ad petendam serenitatem*.

Para mi tengo, visto lo que acontece, que la seguía primero y los temporales después han sido beneficiosos para la agricultura y que el pauperismo de la clase jornalera lo ha motivado simplemente el deseo de ahuecar los bolsillos de nuestros primeros contribuyentes.
Como digo antes pues, el teatro estaba hermosísimo y en las plateas lucían sus rubias guedejas y sus cabellos de ébano algunas gentiles señoritas cuya hermosura, en mi concepto, realza más un hábil peinado que el sombrero francés.

Indudablemente la escena lírica española debió recibir un gran impulso con las sublimes creaciones de inmortal Arrieta cuya música, del chado de elegancia y melodía subyuga de deleite á todos los auditores.
Ha sido Arrieta eminentemente original y su música es un eterno poema de amor, de purezas y de una blandura arrobable.

La interpretación que «Marina» obtuvo anoche fué bastante buena y hubiera sido superior á no motivar las incertidumbres y la torpeza de la batuta, vacilaciones en los artistas.
Más que el señor Gonzaga, tiene la culpa de lo que ocurrió anoche el señor Giovanini, á cuyo talento no debió ocultársele jamás que con el señor Gonzaga, no conocienda bien como no conoce algunas partituras, se iba á un probable fracaso.
De suerte que, el señor Giovanini no debió jamás dejar solo al señor Gonzaga al menos sin darle el tiempo necesario para estudiar los libros.
Así que, la interpretación de «Marina» resultó anoche borrosa y desdibujadísima en algunos pasajes y especialmente en el cuarteto del primer acto, en el terceto y en el concertante.

Por lo demás, la Soroplia, Arrigotti, Visconti y Carbonell estuvieron admirables durante toda la obra, emitiendo notas brillantísimas y dando toda la expresión y el carácter necesarios á sus respectivos personajes.
El público colmoles de aplausos haciéndoles repetir entre tempestades de aplausos algunos números de la inmortal producción de Arrieta.
Carbonell tuvo que repetir algunas coplas á instancias vivísimas del público.
El espectáculo de anoche terminó con la representación de «El dueto de la Africana».

La señora Coliva y Grossi tuvieron momentos muy felices y á ruegos del auditorio repitieron el valiente y hermoso dueto final de la obra. Carbonell mantúvose á envidiable altura y la señorita Elena Tani hizo una viuda de Guzman y Capetillo etc, etc, deliciosísima y verdaderamente original siendo aplaudidísima con Carbonell.

Los coros, bastante mal.
Ni accionan, ni cantan, ni son pacientes míos.
¡Señor Giovanini!...
Esta noche se cantará «La Traviata» y como se cantará cual Dios manda y hay verdaderos deseos de oírlo, infiero yo de ahí, que el teatro se verá llenísimo.

RÓMULO MIRO.

MAQUINAS DE COSER
Se componen máquinas de coser de todos los sistemas por viejas y rotas que estén, á precios muy económicos y se compran y venden.
Dirigirse á la calle de San Joaquín número 22.

ULTIMA HORA

Conferencias telefónicas
Agencia Mencheta
Madrid 22, 5 t.
FIRMA REGIA

Indulto
Hoy se ha firmado el decreto de indulto acordado en el consejo de anoche para conmemorar el santo de S. M.
Por virtud de este indulto se perdona la cuarta parte de su pena á los sentenciados á reclusión temporal, extrañamiento y prisión mayor y menor.

La tercera parte á los confinados, inhabilitados y abstención temporal.
La mitad á los del presidio correccional, prisión correccional, suspensión y destierro.
Cuarto.—Indulto total á los de arresto mayor, menor y multados.
En este indulto están comprendidos los reos de delitos electorales y se acepta á los de traición á la Patria, de lesa magestad, prevaricación, cohecho, robo, incendio, Parricidio y todos los que hayan sido sentenciados á instancia de parte.

NOTICIAS DE CUBA
EL GOBIERNO INSURRECTO DERROTADO
OTROS COMBATES

El Imparcial ha recibido el siguiente despacho:
«Habana 21.—Sabiendo el general Castellano que el gobierno insurrecto se había establecido con carácter permanente en la sierra de Cubita, á siete leguas de Puerto Príncipe, salieron para dicho punto 2.000 infantes, 450 jinetes y dos piezas de artillería.

Después de llevar estas fuerzas dos días de penosa marcha se avistaron con unos 800 insurrectos, que estaban guarnecidos en el poblado, y defendiéronse al pronto con tenacidad, pero al fin huyeron á la desbandada.

Las tropas les persiguieron.
Además destruyeron y quemaron las casas donde tenía sus dependencias el gobierno rebelde.

El general Castellano al día siguiente batió á los insurrectos en los montes llamados del Infirno, donde varias partidas reunidas, sumando hasta 2 000 individuos, acudían en defensa del titulado gobierno republicano.

Allí se empeñó un sangriento combate, que duró dos horas.
Nosotros hicimos 37 cañonazos.
Los rebeldes huyeron, abandonando 57 muertos, llevándose muchos más.

Nosotros tuvimos cinco soldados muertos y heridos al teniente coronel señor Pérez Monte y 30 de tropa.
La partida de Montegudo, compuesta de 200 hombres, cortó las alambradas del pueblo de Esperanza (Las Villas).

Amparados por la oscuridad, los rebeldes lograron internarse en el pueblo. Llegando hasta la plaza, donde se les rechazó, cogiéndoles nueve muertos, que dejaron abandonados.
Se sabe que los rebeldes se llevaron más de 30 heridos.

El manifiesto de Pidal y Silveira

Se ha publicado hoy el manifiesto de los conservadores, que lo firman sólo los generales Martínez Campos y Azcárraga y los señores Pidal, Silveira, Cos Gayón y Villaverde.
Este documento viene á ser la repetición de las reiteradas declaraciones hechas por el señor Silveira en sus discursos de propaganda.
Dice el Manifiesto que los sucesos políticos anteriores á la muerte del

señor Cánovas del Castillo los juzgará cada firmante con arreglo á su criterio, pero aceptando un criterio unánime para el presente y el porvenir.

Aceptan la autonomía de Cuba y Puerto Rico, y una vez establecida la respetarán desde el poder.
Respecto á Filipinas prometen reformas administrativas.

Crean las reformas del Código, del Jurado y de las leyes de Enjuiciamiento civil y electoral.
También ofrecen la descentralización administrativa, previendo las dificultades económicas que indican la conversión de la deuda.

Respecto á la cuestión social, dicen que aplicarían una política que es mejor que la política.
Añaden que favorecerán al catolicismo.

Declaran que apoyarán al gobierno para acabar la guerra.
Su sistema colonial dicen que consiste en extender la nacionalidad y organizar seriamente el ejército colonial.

El secretario de Isabel II

Telegrafían de París que ha fallecido el secretario de Isabel II, señor conde de Sanafé á la edad de 92 años.
Sanafé ha muerto sin hacer testamento, sin duda porque no tenía ningún pariente.

El conde de Sanafé fué en compañía de González Bravo redactor del célebre periódico satírico *El Guirigai*.

DE FILIPINAS
NOTICIAS OFICIALES
PRESENTACION DE CABECILLAS AMNISTIA.—FIESTAS.—EL TE-DEUM

Se ha recibido el siguiente despacho oficial:
«Manila.—Se han presentado cuatro cabecillas más al coronel Primo de Rivera y los cabecillas Aguinaldo, Artacho y Riva, que fueron á someter á los rebeldes.

La Gaceta Oficial publica la amnistía general.
Se están organizando grandes fiestas para los días 30 y 31 del corriente y 1.º del que viene.
El Te Deum se cantará el día 23.
Se ha publicado el bando suspendiendo los embargos y las deportaciones.»

De Valladolid

LO QUE DICE WEYLER
La prensa de Valladolid publica algunas declaraciones del general Weyler.
Esto aplaude la política de Romero Robledo porque revela un programa concreto para en el caso que fracasara la autonomía de Cuba.
Pide la reunión de las actuales Cortes y considera á los decretos convalidando la autonomía á la isla de Cuba como un verdadero golpe de Estado que ha venido solamente á dañar la riqueza pública.

Sostiene que no volvió fracasado del gobierno de la gran Antilla y profetiza una vida corta para el actual gobierno.
Luego censura al señor Silveira por lo que ha dicho de la liquidación de la isla de Cuba, y añade que á aquél le siguen respetables varones, pero achacosos en su mayor parte.

Dice también que cuando se abran las Cortes se defenderá en el Senado.
Termina diciendo que igualmente está distanciado de los carlistas y de los republicanos, porque sólo es un soldado que irá donde le llame el honor militar.

De Nueva York
IMPRESIONES PESIMISTAS

Dicen de Nueva York que el *Sunt* de aquella capital publica un artículo lleno de impresiones pesimistas respecto á la cuestión de Cuba.
Dicho periódico dice que los Esta-

dos Unidos han adoptado una nueva conducta, persuadido de que se aproxima la crisis de la guerra de Cuba por no poderse aplazar por más tiempo su solución.

Añade que la reunión de la escuadra yankee en el golfo de Méjico y las instrucciones enviadas á los buques situados en los puertos extranjeros revelan la gravedad de la situación.

El señor Dupuy de Lamo ha declarado que España tomará alguna determinación si llega á saber que los Estados Unidos hacen aprestos militares.

El mismo embajador español ha dicho al ministro de Negocios extranjeros norteamericanos que á ambas naciones interesa que no se realice ningún movimiento importante.

Considera el señor Dupuy muy significativo el discurso que ayer pronunció Mr. Hill, temiendo que sirva para echar leña al fuego, aumentando los agravios que España ha recibido.

«El gobierno de los Estados Unidos—añade—espera que pueda evitarse la guerra con España, pero se aferra en la necesidad que se haga algo también para que termine el malestar en Cuba.»

MAS DE CUBA
Noticias confirmadas

El gobierno ha recibido un despacho oficial de Cuba confirmando el anterior sobre la sorpresa en su campamento del titulado gobierno de la República Cubana.

Otra paliza

Además de esta ha recibido otro confirmando también la gran paliza que dió al enemigo la columna de Montegudo en Esperanza, (Las Villas).

Resumen

Por último ha recibido otro cablehramo del general Blanco dándole cuenta del resumen de los pequeños encuentros librados durante la presente semana.

Bajas nuestras

En dichos encuentros hemos tenido nosotros 4 muertos y 68 heridos.
Bajas de los rebeldes
Los rebeldes han tenido 73 muertos y 10 prisioneros.

Además los recogimos 149 armas, 55 caballos y 36 herramientas.
Presentados 164 de los cuales 28 lo han hecho con armas.

Más de la sorpresa del gobierno insurrecto

El *Heraldo* ha recibido extensos despachos de Cuba, dándole detalles de la sorpresa del gobierno insurrecto.

Al cargar nuestras tropas sobre los rebeldes huyeron despavoridos, abandonando el campamento que ocuparon los nuestros.

Después de descansar las tropas nuestras sobre la ruinas del pueblo que ocupó el gobierno de los rebeldes, salieron á reconocer el terreno y encontraron 58 cadáveres.

El reguero de sangre que dejó el enemigo en su huida indica que los heridos han sido muchos.

La Bolsa

A pesar de las buenas noticias que se tienen hoy de Cuba y de las de Filipinas confirmando la paz, la bolsa se ha mantenido á la expectativa, lo cual se explica por la enorme alza que experimentaron ayer nuestros valores.

Mas presentados

Otro telegrama particular de la Habana recibido hace poco dice que se han presentado en Vuelta-Villa el cabecilla Rego Rodríguez y 5 hombres más, vitoreando á la autonomía en el acto de su presentación.

En Palacio
EL GENERAL MARIN

El general Marin ha estado hoy en Palacio, enterando minuciosamente á

la reina del actual estado de cosas de Puerto Rico.

Romero y la reina

También ha estado en Palacio el señor Romero Robledo para entregarle á la reina el mensaje de los romeristas que firman uos 24 ó 26 á lo sumo.

La entrevista de Romero con la Reina ha sido larga.

Polavieja y Romero

Se ha comentado mucho que bajarán juntos de Palacio el general Polavieja y Romero Robledo por la gran amistad del primero con el señor Silveira y se ha comentado tanto por que luego marcharon en un mismo carruaje.

Más de Washigaton
¿QUE SERÁ?

Se comenta mucho también un telegrama de Washington que da cuenta de que el cañonero «Elena» que seguía el camino de Asia ha recibido la orden de que se detenga en Lisboa y exprese las órdenes de Mr. Woodford.

Nótase gran movimiento de buques norteamericanos y se dice que algunos marcharán á las Antillas.

El mensaje de los del directorio

En el salón de conferencias del Congreso se habla mucho del mensaje de Silveira y Pidal.

La impresión general es bastante buena por la declaración que se hace en dicho documento de que respetarán la autonomía.

En honor de Pidal

Aumentan los preparativos para el banquete que se proyecta en honor de Pidal.

El banquete se celebrará el martes.

Gavira

Gavira sigue gravísimo.
El doctor Pina le ha aplicado esta tarde los rayos X.

La madre del diestro no se separa del lecho del moribundo.

A la Salve
BUEN DIA

La reina ha salido hoy para ir á la Salve.

Hoy hace un día espléndido, como lo pudiera hacer no ya en la Primavera sino en Mayo ó Junio.

Por la paz de Filipinas
EN MADRID

En los edificios públicos y en bastantes particulares de esta corte se han puesto hoy coigaduras por las noticias oficiales de Filipinas, anunciando que se vá á cantar el *Te Deum* en acción de gracias por haber terminado la guerra.

FEDERICO ALICART

SASTRERIA
Mayor 45.—Castellón
CAPAS
Capas á 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16 duros en adelante.
Novedades en géneros para la temporada de invierno
MAYOR 45, CASTELLÓN

EL BEBÉ

CORSETERIA MODELO
de
MARCOS FABREGAT
58—Enmedio—58
Ofrece á las señoras de Castellón un gran surtido de géneros de soti y pieles en varias hechuras de corsés y espera que le honren las señoras visitando su lujo y acreditado establecimiento.

PASTILLAS FONT

(Cloro-boro-sódicas á la cocchina y al mentol)
Eficaces en las *aringitis*, *catarrales* en general, *amigdalitis* y *faringo-laringitis*, tanto exudativas como ulcerosa y granulosa; *tos faríngea*, *ronquera*, *afonía*, y en general en las *inflamaciones de la garganta*, etc.
De venta.—*Farmacia del anteo*
ENMEDIO, 18, CASTELLÓN
y en las principales Farmacias

HERALDO DE CASTELLON

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 En Castellón UNA peseta al mes.
 Fuera, trimestre 3'50 pesetas.
 Pago anticipado

ANUNCIOS Y RECLAMOS
 En la primera plana, una pta. línea.
 En la segunda y tercera, un real id.
 En la cuarta precios convencionales.

ESQUELAS MORTUORIAS
 En la primera plana, 10 pesetas columna ordinaria.
 En la segunda y tercera, 5 pesetas.

A LOS ANUNCIANTES
 Todo anuncio pagará sobre el precio de tarifa, 10 céntimos por inserción según ley de 14 de Octubre de 1896.

Oficinas, Mayor 115, 1.º --- Imprenta, Asarau 32

El «Heraldo de Castellón» es el periódico de mayor circulación de la provincia y el de mayor alcance telegráfico y telefónico de última hora.

Una y otra importante circunstancia le hacen muy recomendable á los anunciantes

Número suelto, 5 céntimos

SE ALQUILA POR 10 PISSETAS MENSUALES

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Y CAFES
 La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fábrica.

9.000 kilos de chocolate
AL DIA
 38 medallas de oro y altas recompensas industriales.
 Depósito general: Calle Mayor, 19 y 20 Madrid.

Para la primera plana se admiten esquelas mortuorias hasta las dos de la tarde y para la segunda ó tercera hasta las seis.

Los repartidores de este periódico se encargan tambien de repartir esquelas mortuorias con economía y exactitud.

NO MÁS ESQUELAS
 La gran circulación que tiene en la capital este periódico hace innecesarias las esquelas de defunción, consiguiéndose una fabulosa economía y librándose de los compromisos de las invitaciones particulares

AL PÚBLICO

Con muchísima ventaja, se venden barras de madera Eucaliptus de todos largos y gruesas.

Esta calidad de madera, no ignora el público es más fuerte que ninguna para todo lo que se quiera aplicar, hasta el extremo de no perjudicarse en el agua.

Comprad estas barras para cercados en vez de las de Sivina, que son más económicas y de mejor resultado.

Dirigirse á

RAMÓN GODES

calle de Mealla 61

CASTELLÓN

SOCIETE SAN GOBAINT

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865
ALGUNOS QUIMICOS DE SAN GOBAINT

Guano San Gobain

Guano Valenciano

Abono Viticol

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos
COMPOSICION
 Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
 Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.
 Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.
 Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Abono completo para todos los cultivos
COMPOSICION
 Amoniaco, 9 á 10 por 100.
 Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 18 á 20 por 100.
 Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

Abono completo
COMPOSICION
 Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
 Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.
 Sulfato de potasa, 10 á 11 por 100.

Representante en Castellón y provincia: don Evaristo Monford. Fábrica, plaza de San Luis, número 41. Don Pascual Segarra, Vall de Uxó, San Cristobal (farmacia)
 Director general en España; don Cesar Santomá, Catedrático de Química.

Nota.—El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses y fomenta el fraude.

BARCELONA
 VALENCIA
 MADRID

EL AGUILA

VALLADOLID
 SEVILLA
 CADIZ

GRANDES ALMACENES DE ROPAS HECHAS Y Á MEDIDA

PAZ, E. esquina Ave María.—TELÉFONO 531.—VALENCIA.—CASA FUNDADA EN 1850

Invierno de 1897 á 1898

Pesetas		Pesetas		Pesetas	
Trajes completos de patén, jergas y tricots, negros y de colores	de 17 1/2 á 30	Levitas cruzadas y fracs de paño y de edredón	de 42 1/2 á 75	Trajes de Americana	de 12 á 38
Pantalones patén y tricot novedad	6 á 25	Capas enteras de paños superiores	25 á 150	Trajes marinera inglesa, Matelót, blusa rusa	7 á 27 1/2
Idem negros de castor y elastico tin	13 á 25	Karrich de melton y otros géneros	35 á 50	Macferlans Ulsters, ceapas, capotes, chaquetones, etc., de 4 1/2 años	9 á 34
Chalecos negros y en géneros novedad	3 1/2 á 15	Uestera y Rusos en géneros de novedad	30 á 80	SECCION DE SEÑORAS	
Americanas y chaqués de patén, tricot y jergas	11 á 50	Togas de pañete con vueltas de terciopelo	100 á 125	Abrigos largos	35 á 42 1/2
Sacos y sobretodos de patén y viouñas	30 á 100	Pardecús de entretiempo, de lanilla, jerga ó casimir	25 á 80	Chaquetas	15 á 50
Sacos con vistas de pieles	á 125	Macferlans novedad	42 1/2 á 75	Perlinas	15 á 60
Batas y batines de lanilla y tartán	20, á 50	Mantas para viaje de variados dibujos	20 á 50		

HERALDO DE CASTELLÓN

AÑO IX

Heraldo de Castellón

es el periódico de mayor circulación de la provincia

EL DIA POLITICO

Después del consejo que se celebró ayer los ministros, cuando se recibió la recepción de Palau, el motivo del santo del día no hay nada que valga la pena de esta crónica política del Heraldo.

Según referencia de los ministros en el consejo de ministros ocupado de las cuestiones de Cuba, Filipinas y Estados Unidos.

El señor Gullón ha leído los telegramas que ha recibido de Washington, en los que se expresan impresiones optimistas.

El general Corrao comunicó un despacho del general Primo de Rivera participando haberse condecorado al arzobispo de aquélla.

Se ocuparon también los ministros de política interior y de las finanzas, comentándose la actitud de los grupos conservadores y especialmente del que dirige el señor Robledo.

Al gobierno no le preocupan los movimientos que actualmente se realizan en la escuadra americana, estando muy bien informado de las órdenes que tiene.

Se resolvió que el miércoles se cantase en la iglesia de San Francisco el Grande un solemne Te Deum por la pacificación de Filipinas quedando encargado el general de ultimarlo todo lo concerniente a este acto.

Se habló de los buques que se compran en la actualidad y de los que hay en proyecto, manifestando los ministros que esto nada tenía que ver con la conducta de los Estados Unidos.

Parece cosa resuelta que el Te Deum de disolución de las actuales Cortes se publique en los primeros días del próximo mes de Febrero.

La recepción de ayer en Palau fue brillante y estuvo concurrida por el jefe del gobierno.

En Palacio se han recibido telegramas de los soberanos extranjeros, embajadores de España y autoridades superiores de provincias felicitando á S. M. el rey por su Santo.

También ha estado brillante el banquete dado anoche en el Hotel de la Unión por el mismo motivo de los santos.

Dispónese para el viernes próximo en honor del señor Pidal.

En la conferencia que el día 1.º de Tetuán celebró con Romero de los Ríos se convino en que el manifiesto de Silveira no expone la política de España, sino que vuelve á la norma dejada trazada por Cánovas, sino que vuelve á la pregonada por el señor Pidal, pues de la restauración, y que ingresara en el partido vador.

La política afirmada en el manifiesto es, para el duque de Tetuán y para el señor Romero de los Ríos, genuinamente reaccionaria y tendencia al ultramontanismo.

De Cuba no se ha recibido ninguna noticia sobre el resultado de la guerra.

Ojeada Universal

Un solterón de Francia te servirá una joven bastante cual le dijo cierto día: «Desee señor, que me presencien á cuenta de mi salsonado, esta noche que el 11.144 ha de ganar el premio de la lotería del Estado, y de mar dicho número. Nuestro hombre le dijo: «¿Y cómo se llama?»